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DANSKE PARKDAGE PR. EFTERKRAV
Grønt Miljø havde ikke mulighed for at deltage på Danske
Parkdage på grund af en omfattende dækning af Have &
Landskab der var rykket ind i september. Grønt Miljø har i
stedet interviewet Park- og Naturforvalternes formand Jon
Pape om arrangementet og er gået i dybden med to af op-
læggene til årets konference: udsynet til Himmelbjerget
(side 6) og gener i friluftslivet (side 10).

Søhøjlandet stod klart med
åbne arme da 140 grønne

fagfolk den 17.-19. september
mødte frem til landets out-
doorhovedstad, Silkeborg. Det
var Park- og Naturforvalterne
og Silkeborg Kommune der in-
viterede til den årlige konfe-
rence Danske Parkdage der
havde natur, byudvikling og
tværfaglighed som tema.

Det blev tre inspirerende og
ikke mindst aktive dage, for-
tæller formand for Park- og
Naturforvalterne Jon Pape der
særligt bed mærke i kommu-
nens fokus på tværfaglighed.

„I arbejdsgruppen bag årets
Danske Parkdage har Silke-
borg stillet med både en land-
skabsarkitekt, en forstkandi-
dat, en vejspecialist og en ‘fri-
luftsmand’. På den måde har
de gået til opgaven med Dan-
ske Parkdage ligesom de går
til opgaven om byudviklings-
projekter og den grønne dags-
orden i dagligdagen, nemlig
med stor opmærksomhed på
og respekt for tværfaglighe-
den. Og det kan man virkelig
se når man er ude og opleve
de anlæg og det friluftsliv der
er i og omkring byerne. Tin-

Da Danske Parkdage
drog udendørs
KONFERENCE. Danske Parkdage var i år hen-
lagt til Silkeborg Kommune der har brandet sig
på at være landets outdoorhovedstad, og det
fik deltagerne lov til at mærke

gene er ofte ganske fint flettet
sammen,“ siger Jon Pape.

Udendørs alle tre dage
Danske Parkdage er ofte op-
bygget med faglige oplæg
onsdag og torsdag med eks-
kursioner om fredagen. I år var
der faglige udflugter alle tre
dage. Onsdag og torsdag for-
middag var der dog også fag-
lige oplæg mens man om ef-
termiddagen kunne vælge
mellem fire ekskursioner. Og
om fredagen var alle på sam-
me tur til Himmelbjerget og
Silkeborgsøerne.

Og vekselvirkningen gav en
god dynamik, mener Jon Pape.
„Silkeborgs fokus på outdoor-
livet fordrede at vi var ude og
opleve tingene. Danske Park-
dage er jo ikke en fastlåst stør-
relse, men bliver skabt fra
gang til gang af os og værts-
kommunen. De ville gerne
have os ud i virkeligheden og
ikke tilbringe al tiden i en
foredragssal, og den idé så vi
selvfølgelig positivt på,“ siger
Jon Pape og understreger at
tre dage med udendørsaktivi-
teter ikke er den nye skabelon
for Danske Parkdage.

Konferencen afholdes næste
gang i Køge den 9. til 11. sep-
tember 2026.

Både klatre, gå og bade
En af de øjenåbnere Jon Pape
tog med sig hjem, var kommu-
nens evne til at skabe mulig-
heder for at borgerne kan ud-
folde sig i naturen samtidig
med at anlæggene og aktivite-
terne er indplaceret i naturen
på en nænsom måde.

„Vi besøgte Klatreparken
Silkeborg, en slags klatreskov.
Det var fantastisk at se hvor-
dan et ret intensivt idrætsan-
læg kunne passes ind i et na-
turområde. Desuden var an-
lægget udført og driftet af en
privat virksomhed som forpag-
tede det og havde forpligtet
sig til at inddrage brugergrup-
perne. En ret unik løsning,“ si-
ger Jon Pape.

Et andet højdepunkt var sel-
ve gågaden i Silkeborg. Her
har man etableret hvad der
nærmest kan beskrives som
små skovpartier. „Det var et
greb som jeg ville kunne bru-
ge direkte hvis jeg sad i en
kommune. Det er ret unikt at
se så meget grønt i noget så

urbant som en gågade. Nor-
malt har man lidt træer hist og
pist og måske bede eller kum-
mer som altid ender med at in-
deholde sommerblomster. Her
fylder det grønne langt mere
af ‘gulvarealet’ i gågaden end
man er vant til at se. Processen
har været lang for de hand-
lende, men nu er alle glade for
det,“ fortæller Jon Pape.

Han tilføjer at det også har
krævet noget rent planlæg-
ningsmæssigt at løfte gåga-
den, eksempelvis ved at sørge
for at der ikke er kæmpe
shoppingcentre der støvsuger
alle gågadens brugere væk.

Endnu et højdepunkt ved
årets Danske Parkdage for Jon
Pape var morgenturene til et
af søbadene som er forsynet
med cirkulære badebroer i træ
med tilhørende omklædnings-
og saunainfrastruktur. „Det er
rigtigt flotte anlæg smukt ind-
passet i landskabet og har sta-
dig alt hvad du skal bruge,“ si-
ger Jon Pape. „Den løsning er
svær at kopiere i København
der har et enormt publikums-
tryk, men de fleste kommuner
kan sagtens anlægge Silke-
borgs søbade nærmest 1:1.“ lt

• Alle dage var der ekskursioner, men både onsdag og torsdag blev der - som her - indledt med oplæg og paneldebatter. Foto: Jon Pape.

4 GRØNT MILJØ 7/2025



6 GRØNT MILJØ 7/2025

Min Pen er ingen Pensel.
 Rejs! Rejs selv til Him-

melbjerget, og see!“

Det karakteristiske landskab
som forfatteren Steen Steen-
sen Blicher skrev så begejstret
om i 1833, og som danske
guldaldermalere satte så højt,
har faktisk næsten været for-
svundet.

I løbet af mere end 50 år er
den tidligere lave hedevege-
tation på toppen af Himmel-
bjerget gradvist blevet erstat-
tet af selvsået opvækst af skov,

Tæppet er trukket af Himmelbjerget
LANDSKAB. Udsigten fra og især til den falske bakke er genskabt og horisontlinjen kan følges

primært eg. Det har kamufle-
ret Himmelbjergets fremto-
ning i landskabet. Toppen af
Himmelbjerget med tårnet
stod ikke længere som det hø-
jeste punkt i horisontlinjen.

Fra Ry havde udsigten til
Himmelbjerget forandret sig.
Hvor tårnet før tronede frit på
kanten af den store bakkes
fald ned mod Julsø, var det
blevet en skovklædt bakke
hvor kun tårnets ‘hat’ kunne
skimtes.

Fra Silkeborg, Sejs-Svejbæk
og Julsø dannedes horisont-

linjen af skovens silhuet. Him-
melbjerget fremtrådte med
fladere og mindre dybt fald
ned mod Julsø, og Himmel-
bjergtårnet stod bag horisont-
linjens højdepunkt. Skoven af-
slutning i et stejlt skovbryn der
løb i en lige linje ned mod Jul-
sø, stod i kontrast til landska-
bets former.

Helt oppe på kollens top
Sådan ser Himmelbjerget ikke
ud i dag. Bakken som geolo-
ger kalder en ‘falsk bakke’, er i
dag igen kommet til sin ret.

Bag projektet står Naturstyrel-
sen, Skanderborg Kommune
og den såkaldte Tårnkomité.

Der er retableret sigtelinjer
fra både Ry i vest og Silkeborg
i øst til det landskabelige høj-
depunkt og selve kollen med
Himmelbjergtårnet på toppen
har fået fjernet en del af den
tilfældigt opståede skov. Sam-
tidig er der ryddet så toppen
og tårnet troner når man føl-
ger stien opad mod himlen.

For hovedpointen i projek-
tet var ikke - modsat hvad
mange tror - at sikre en or-

• Himmelbjerget set fra Julsø i
1920’erne eller 1930’erne. Den
markante bakkeformation frem-
træder tydeligt. Kollen med Him-
melbjergtårnet ligger frit som høj-
depunktet i horisontlinjen. Skrave-
ring angiver hvor horisontlinjen
udgøres af trækroner.

På kontoret er de gamle (og
nye) fotografier lagt ind på iPad
og brugt som underlag for udar-
bejdelse af de analytiske tegninger
i programmet Procreate. Illustra-
tioner: Naturstyrelsen.
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dentlig udsigt fra Himmelbjer-
get. Pointen var at sikre en or-
dentlig udsigt til Himmelbjer-
get da langt flere til dagligt
oplever Himmelbjerget på af-
stand.

Manden bag den pointe var
Anders Busse Nielsen. Han er
projektleder for skovrejsning
ved Naturstyrelsen Søhøjlandet
og har både dansk og svensk
professorat i landskabsarkitek-
tur i bagagen.

Forvrængende tæppe
Anders Busse Nielsen bor selv
med udsigt til Himmelbjerget,
så han havde ikke svært ved at
mønstre den nødvendige ener-
gi da opgaven landede på hans
bord. For når han så på de
gamle fotografier og malerier,

var det tydeligt at Himmel-
bjerget havde mistet karakter.

„På Himmelbjerget havde
skoven over tid løftet sig op
og var blevet det højeste
punkt fremfor bakketoppen.
Det skabte lidt en virkning af
at bjerget var ved at synke i
jorden. Det var som om nogen
havde lagt et tæppe hen over
Himmelbjerget. Og det er ær-
gerligt med denne forvræng-
ning af landskabsproportio-
nerne på et af de få steder i
Danmark hvor landskabet er
så dramatisk at det taler til
alle danskere,“ pointerer An-
ders Busse Nielsen.

Himmelbjerget er noget af
Danmarks mest kendte natur-
arv og kulturarv - langt hen ad
vejen fordi det er et storslået

landskab. Og det er netop
Himmelbjergets landskabelige
fremtoning der har været fo-
kus på.

„Det handler ikke om æste-
tik. Det handler om landskabs-
perception, altså hvordan bå-
de læfolk og fagfolk aflæser
landskabet,“ siger siger Anders
Busse Nielsen. I sådan et stort
landskab vil øjet altid gå til ho-
risontlinjen for at aflæse skala.
Den er helt fundamental for at
forstå landskabet. Derefter vil
øjet automatisk bevæge sig ad
landskabets stærke, visuelle
ledelinjer, bakken og linen fra
skoven, og først bagefter be-
mærker man detaljerne. Sådan
opfører folks øjne sig når de
ubevist aflæser landskabet, og
når skoven lægger sig ind over

terrænets højeste punkt og af-
sluttes i en lige linje på tværs
ned af højdekurven, så er sko-
ven ikke med til at forstærke
landskabskarakteren, tværti-
mod,“ siger han.

De helt rigtige 0,8 hektar
I forbindelse med projektet er
der blevet fældet 0,8 hektar
midaldrende skovarealer, oply-
ser Anders Busse Nielsen.

„Interessant nok var største-
delen af de arealer vi har fæl-
det skov på, stadig angivet
som ‘lysåben natur’ på de
skovkort og arealkort der bru-
ges i forvaltningen af områ-
det. Det er bare 60 år siden na-
turen så sådan ud. Forandrin-
gen er sket langsomt, og det
er typisk for landskabets lang-

• Samme motiv, fotograferet i
2022 Skov har ændret horisont-
linjen så horisontlinjen har fået et
nyt højdepunkt øst for Himmel-
bjerget der overlapper med og
slører oplevelsen af Kollen og fal-
det mod øst. Himmelbjergtårnet
er placeret på horisontlinjens
‘næstøverste trin’.

Skovbrynets abrupte, lange og
lige forløb vertikalt ned ad bakken
skaber en visuel ledelinje, der står
i kontrast til landskabets former.
Illustrationer: Naturstyrelsen.
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• Der er blevet ryddet 0,8 hektar tilfældigt opvokset skov på de tidligere hedearealer, og set fra Julsøs vande
fremstår Himmelbjerget igen dramatisk (foto fra marts 2024). Foto: Naturstyrelsen.

somme forandringer at selv
om vi ikke i det daglige be-
mærker dem, bliver virkningen
voldsom over tid,“ siger han.

Måske lyder 0,8 ha skov ikke
som noget der for alvor kan
batte i et landskab, men det er
de rigtige 0,8 ha der er fældet,
lyder det fra Busse Nielsen

„Folk går jo rundt og siger
‘Ry har fået Himmelbjerget til-
bage’, for før kunne de ganske
enkelt kun se spidsen af tår-
net. Og nu kan folk i Ry eller i
Silkeborg eller sågar i Skander-
borg 20 km væk finde Him-
melbjerget i horisonten. Men
den mest dramatiske oplevelse
af Himmelbjerget er stadig fra
søsiden hvor det rejser sig fra
vandet og strækker sig mod
himlen, og her har rydningen
også trukket landskabsarakte-
ren frem,“ fortæller Anders
Busse Nielsen.

I arbejdet med at afgrænse
skovarealet der endte med at
blive fældet, blev der arbejdet
på tværs af skala - fra den helt
store skala hvor man oplever
Himmelbjergets landskabelige
forankring på kanten af Gu-
denådalen og Himmelbjergets
kolle og tårnet som landskabe-
ligt varetegn i horisontlinjen.
Og hvor man får nære oplevel-
se af ankomsten til Himmel-
bjerget fra søsiden og fra land-
siden samt det sidste stykke til
fods mod udsigtspunktet ved
Himmelbjergtårnet

Horisontlinjens konflikt
Bjerge og deres forvaltning er
af gode grunde ikke en fast

del af repertoiret for grønne
fagfolk herhjemme. Men alle
landskaber har en horisontlin-
je. Og den er også væsentlig at
tage højde for når man arbej-
der med de danske landska-
ber, understreger Anders Bus-
se Nielsen.

‘Horisontlinje’ eller ‘skyline’
er primært noget man taler
om i forhold til storbyer, f.eks.
Manhattans skyline eller i rig-
tige bjergegne. Men horison-
ten er horisonten. Og når man
lytter til argumenterne mod
eksempelvis vindmøller hand-
ler de ofte om at horisontlin-
jens forstyrres,“ siger Anders
Busse Nielsen.

„Det gælder uanset om
landskabet er kuperet eller ej.
I betragtning af de store arbej-
der vi sætter i gang i det åbne
land i disse år, kan man godt
tænke at horisontlinjens be-
tydning er underbelyst fra et
fagligt og teoretisk lys. For vi
laver jo folks landskaber om.
Vi ændrer det dybe landskab
for folk,“ understreger han.

Den debat er ikke ny. Fak-
tisk vakte Himmelbjergtårnet
voldsom harme da det blev
rejst. Kritikerne var frustrerede
og oprørte over dette byg-
ningsværk, dette kulturelle
element som pludselig stak op
i den rå og urørte natur.

„Landskabsmalerne mente,
at det fuldstændigt ødelagde
billedet af det østjyske Søhøj-
land. Maleren Vilhelm Kyhn
kaldte tårnet for ‘Himmel-
pinden’ og malede konsekvent
ikke tårnet med på sine bille-
der. Det er et godt tegn på
hvor dybt et indgreb i folks
oplevelse af landskabet det er
at påvirke horisontlinjen.
Heraf rejser modstanden sig,“
lyder det fra Busse Nielsen.

„Det tror jeg er vigtigt at
holde sig for øje uanset om
man arbejder med landskabet
som forvalter, som beslut-
ningstager eller som forsker
og underviser.“ lt

• Udsigt til Himmelbjerget fra Ry
cirka 1900. I det fjerne ses Him-
melbjerget og et hus på ‘Birk-
hede’, sandsynligvis Birksøhus.
Kilde: Ry Arkiv, B1500. Fotograf:
Knud Nielsen Baunsgaard.

8 GRØNT MILJØ 7/2025



10 GRØNT MILJØ 7/2025

Folk besøger naturområder
med vidt forskellige mål

som nogle gange står i kon-
flikt med hinanden. F.eks. når
nogle vil kigge på fugle eller
nyde stilheden og andre vil
lege vildt og lufte hunden.

Men hvor store er udfordrin-
gerne, og hvor meget er bare
den samme håndfuld menne-
sker som hidser sig op og hol-
der konflikterne ved live on-
line og i de kommunale park-
forvalteres indbakke?

Det spørgsmål fik i 2024 Sil-
keborg Kommune til at bede
Center for forskning i Idræt,
Sundhed og Civilsamfund ved
Syddansk Universitet om bl.a.
at undersøge hvor tilfredse
borgerne generelt er med det
bynære friluftsliv, og hvilke
gener de oplever.

Den resulterende rapport vi-
ser at selv om borgerne gene-
relt har en høj tilfredshed med
natur- og friluftsoplevelserne i
og omkring Silkeborg, så er
gener og konflikter relativt
normale, og det samme er

Friluftslivet tester
tit tolerancen
FORVALTNING. Parkforvaltere har flere greb til
at dæmpe gener og konflikter når folk nyder
skov og natur, men en ideel løsning findes ikke

konsekvenserne af dem. Det
fortæller en af de to forskere
bag rapporten, lektor Jan
Arvidsen.

„Borgerne kommer til at op-
leve gener når de tager ud i
naturen. Det kan man ikke
forhindre, så den ambition
kan lige så godt skrinlægges
fra start. Og oplevelsen af ge-
ner er faktisk ret udbredt. I lø-
bet af sommerhalvåret havde
69% oplevet gener eller kon-
flikter. 31% sagde sågar at op-
levelsen havde så negativ be-
tydning at det havde påvirket
deres oplevelse af besøget på
langt sigt og fået dem til at
fravælge område og søge fri-
luftsliv andetsteds som følge
af konfliktoplevelser,“ forkla-
rer Jan Arvidsen.

Tilpasser sine besøg
Lige børn leger bedst som man
siger, og konflikterne opstår
netop når man har forskellige
mål med sit besøg eller har
forskellige værdier knyttet til
det at være i naturen, og der-

med hvad man ‘bør’ foretage
sig i skoven.

„De drivende mekanismer i
konflikterne - som jo er uund-
gåelige for der vil være gnid-
ninger i alle sociale sammen-
hænge mellem folk der har
forskellige interesser - er at
folk kommer af forskellige
grunde og med forskellige
mål. Generelt er tolerancen
høj, men hvis man nu kommer
ud i naturen for at få en rolig
naturoplevelse og er i et ople-
velsesmodus hvor uforstyrret-
hed betyder meget, så er man
også meget mere udsat for at
føle sig generet,“ fortæller Jan
Arvidsen og fortsætter:

„Som et forvaltningsgreb
kan man prøve at gøre det ty-
deligt hvilken form for ople-
velse brugerne kan forvente
på dette sted på forskellige
tidspunkter og årstider. Ens
forventninger har nemlig be-
tydning for hvordan man ople-
ver situationer, og hvor gene-
ret man bliver af andres aktivi-
teter,“ siger Jan Arvidsen.

„Samtidig tyder resultaterne
på at faste brugere af et om-
råde i høj grad tilpasser deres
besøg efter hvad andre bru-
gere gør,“ tilføjer han. „F.eks.
hvis man ved mange er ude og
løbe eller cykle om formidda-
gen langs søen, så er det ikke
der man går tur med familien.
Eller hvis man ved at ´de unge´
hygger sig og holder fest i et
særligt område på de gode

dage henover sommeren, så
tager man et andet sted hen
og så fremdeles.“

Fra sted til sted
Undersøgelsen viser også at
generne omkring brug af na-
tur- og friluftsarealer er meget
lokalt forankret og svinger alt
efter de specifikke rammer,
brugsmønstre og traditioner,
påpeger Jan Arvidsen.

„Udfordringerne er tit ret
lokale. I undersøgelsen ser vi
eksempelvis på to områder der
grænser helt op til hinanden.
Alligevel er det vidt forskelligt
hvilke gener brugerne ople-
vede. I den ene skov var det
eksempelvis manglende hen-
syn til passage eller frygt for
sammenstød med andre der
var de dominerende gener,
men det fyldte ingenting i den
tilstødende skov hvor generne
til gengæld var antallet af
mennesker, støjende adfærd
og ødelæggende brug af faci-
liteter og natur. Gener i bor-
gernes oplevelse af friluftslivet
er altså ret stedsspecifikke og
kræver at man som forvalter
kender området og borgernes
anvendelsesmønstre inden
man søsætter nye initiativer,“
siger Jan Arvidsen.

Skal alle have et anlæg?
En af løsningerne er at lave
særlige faciliteter til enkelte
aktiviteter for dermed at mini-
mere kontaktfladerne mellem

• Idyllisk, ja, men  flertallet oplever gener i friluftslivet. Meget handler dog om forventningsafstemning og tolerance. Foto: Silkeborg Kommune.
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brugergrupper som anvender
skoven på forskellig måde. Det
kunne være et mountainbike-
spor som får mountainbikerne
til at henlægge langt største-
delen af deres aktivitet til det
nye anlæg. Men Jan Arvidsen
pointerer at den løsning fak-
tisk kan være et dobbeltsidet
sværd.

„Det virker, men for det før-
ste kan man ikke skabe sær-
skilte anlæg til enhver aktivi-
tet som borgerne i en periode
får lyst til at henlægge til sko-
ven. Og for det andet kan det
rent faktisk sænke tolerancen
blandt de andre brugere af
skoven når de alligevel støder
på f.eks. en mountainbiker
uden for det nye anlæg. Man
kan tænke ‘hvad laver de her,
de har jo deres eget område’
og det skaber simpelthen en
modvilje.“

Peg på andre områder
Danskerne vil sandsynligvis bli-
ve ved med at bruge naturen
og bruge den på vidt forskelli-
ge måder, så de kommer i ka-
rambolage med hinanden. Det
betyder dog ikke at man som
forvaltning er nødt til at kaste

håndklædet i ringen, under-
streger Jan Arvidsen.

„Vi har ikke meget natur og
skov herhjemme, men alligevel
har vi en tendens til at klumpe
os sammen. Når folk siger ‘lad
os tage i skoven,’ så tænker de
som regel på de samme 2-3
steder. Jeg oplever det selv når
jeg er ude og løbe. Her parke-
rer jeg samme sted altid, og
der er masser af mennesker,
men når jeg har løbet måske
1½ km er jeg allerede væk fra
menneskemængderne og har
det næsten for mig selv,“ for-
tæller Jan Arvidsen.

Han anbefaler derfor at man
som forvaltning forsøger at
gøre andre naturområder til-
gængelig eller blot skaber en
ny ankomstmulighed et par ki-
lometer fra dér hvor alle kører
hen for at ‘komme i skoven’.

„På den måde har man vun-
det meget,“ lyder det fra Jan
Arvidsen. „Vi kan jo ikke få
mere natur, men vi kan godt
gøre mere for at skabe flere
adgangsmuligheder. Og det
simple greb med at sprede
brugergrupperne er noget af
det mest effektive man kan
gøre.“ lt

• Et såkaldt ‘heatmap’ over mountainbikernes aktivitet i Vestskoven i
Silkeborg. Skalaen går fra blå (mindst aktivitet) til rød (mest aktivitet).
Grøn og gul ligger imellem. Kortet viser også at mountainbikerne rent
faktisk tilbringer langt det meste af deres tid i skoven på netop den nye
bane. Til gengæld betyder den slags særanlæg at andre brugere af om-
rådet har lavere tolerance for at møde mountainbikerne uden for ba-
nen. Illustration: Strava/Jan Arvidsen.
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